



特區政府批美總領館抹黑 促停干港務

香港文匯報訊(記者 藍松山)美國駐港總領事館發言人近日回應傳媒查詢時對香港情況的肆意抹黑,更公然指稱「毫不猶豫」表達所謂「深切關注」,香港特區政府昨日發表聲明,對此表示強烈不滿和堅決反對,並批評美方執意危言聳聽,「以為把偏見與自我創作的失實情況重複一百次就會變成事實,只反映其誠信問題和小人之心。」特區政府強烈敦促美國立即停止不符合國際法和國際關係基本準則的行為,並立即停止干涉特區事務。

外交部駐港特派員劉光源近日約見美國駐港總領事梅儒瑞,就美總領事和總領館近期一系列干預香港事務的錯誤言行提出嚴正交涉,表達強烈不滿,敦促其恪守外交官職業操守,不要在錯誤道路上愈走愈遠,並為美總領事和總領館劃出三條「紅線」,要求美方不得危害中國國家安全,不得在香港搞政治滲透,不得詆毀破壞香港發展前景。美國駐港總領事館其後回應傳媒查詢時稱,美國「深切關注」香港的「自主權被侵蝕」,會「毫不猶豫」地在公開及私人場合「發聲」云云。

特區政府發言人昨日在聲明中表示,自香港回歸祖國以來,特區政府按照憲法和基本法,全面準確、堅定不移貫徹落實「一國兩制」、「港人治港」、高度自治的方針,保持香港長期繁榮穩定。對於美國政府及其駐港總領事館任何就特區事務的不實指控和污蔑抹黑,特區政府堅決反對。

發言人強調,香港已踏上由亂到治走向由治及興的新階段。在「一國兩制」下,香港擁有「背靠祖國、聯通世界」的得天獨厚優勢,機遇處處,無可取代。任何外國或外部勢力詆毀特區情況,試圖破壞香港繁榮穩定,只會自暴其短,理屈詞窮,絕不會得逞。特區政府會繼續堅定履行其職責,致力確保「一國兩制」、「港人治港」、高度自治的方針實踐行穩致遠,為市民謀幸福,為香港謀發展。

警辦講座授內地生防騙貼士

受害人即場分享被「洗腦」經歷 信港警可靠終斷絕騙徒糾纏

「假冒官員」電騙案持續上升,來香港讀書的內地學生是其中一個較大受害群體,去年有315宗內地生被騙個案,涉及的損失合共逾1.4億港元。為加深內地生對騙術的認識及為增強防騙提高警覺性及敏銳度,警方和中聯辦警聯部、香港理工大學昨日聯合舉辦主題為「小心騙徒,做個精明大專生」的防騙講座,向來自12間本港大專院校約千名內地生拆解騙術和應對技巧。有受害人即場分享了自己被騙徒「洗腦」的經歷,呼籲同學相信香港警方。為配合內地生喜歡的平台及反騙語言風格,警方昨日亦在小紅書推出名為「不吃虧的港漂」賬號(xhslink.com/AVqgBn),定期發布防騙信息和應對騙案方法。



一名女子在防騙講座現身說法,講述被騙經過。



蕭澤頤(前排左四)、陳楓(前排右四)、王偉明(前排左二)、滕錦光教授(前排左三)與一眾嘉賓合照。



出席防騙講座內地生踴躍到警方攤位諮詢及領取宣傳品。香港文匯報記者 曾興偉 攝

香港文匯報記者 蕭景源

警務處處長蕭澤頤、中聯辦警聯部部長陳楓、中聯辦教育科技部部长王偉明、香港理工大學校長滕錦光教授昨日上午出席了是次講座。1,000名就讀香港14所大專院校的內地學生出席講座。出席是次講座的部分同學會被委任為警方的「反詐宣傳大使」,協助警方傳播防騙信息,讓內地學生、家人、親友知道防騙信息的內容。

有內地生曾被騙財數百萬

蕭澤頤致辭指出,2022年,香港有近2.8萬宗詐騙案,佔所有罪案四成,騙款達48億港元。近年,內地來港求學的大學生成為騙徒的主要目標之一,有受害人曾被騙去數百萬元,希望透過今次講座和受害人的分享,將防騙信息帶給每一位同學,避免成為下一個受害人。

講座分為三個環節,包括:一、反詐騙調中心講解電話騙案常見手法及由電話騙案受害人親身分享經歷;二、網絡安全及科技罪案調查科人員主講求職騙案及裸聊騙案的手法及防範建議;三、財富情報及調查科代表介紹洗黑錢陷阱。講座上播放了由廣東省公安廳拍攝的反騙影片,提醒學生內地公安不會到香港抓人,更不會透過電話收取保證金。

在港讀書時曾遇騙的張女士現場分享了自己的經歷:當年她接到陌生人來電,稱其身份證被盜用開了一張銀行卡,並清洗贖款70萬元。她當時感到恐懼,無法思考。其後,騙徒由「壓迫」轉為「幫她」的語氣,聲稱知道她是學生,但由於是嫌疑犯需接受審查,叫她可繳交保證金以便「保持自

由」,又查問她賬戶有多少錢,然後要她將56萬元轉到香港的戶口,並透過手機轉賬至騙徒的私人賬戶。幸對方戶口屬「風險賬戶」,她的轉賬被銀行凍結並通知警方。

翌日,騙徒再給她另一個賬戶轉款,但香港警員主動與她聯絡,告訴她受騙及帶到大埔警署作筆錄。張女士說,她當時仍很迷惘,因為騙徒一直混淆視聽,向她灌輸不要信香港警察的信息,因為港警「不靠譜」、「有臥底」,她一時間「不知道該相信誰」。當騙徒第三次與她聯絡,警方反詐騙調中心警員又再勸阻她,最終她被港警的誠懇打動,最終選擇相信香港警方,斷絕和騙徒電話對話。

學生盼宣傳採內地生語言風格

有與會的學生建議警方,警方宣傳手法應增加「親和性」,和內地生拉近距離感,例如多用內地生的語言風格,令他們更易接受和信任警方的信息,避免受害人被騙徒「洗腦」時意志不堅定。有學生則希望警方採用內地生較常用的社交平台,如抖音或快搜等,在線上線下舉辦更多反騙講座,讓更多內地生關注騙局。

在講座後,有反詐騙調中心、網絡安全及科技罪案調查科、財富情報及調查科、公共關係部及各總區防止罪案組設立的攤位,為大專生提供面對面諮詢服務及派發防騙宣傳品。警方重申,學生如見到來電號碼,不要接聽,如覺得對方所講涉詐騙,就要立即掛線,如有懷疑和不明白,可致電反詐騙調中心24小時熱線18222查詢。

港漂讚有得着 助辦騙徒伎倆

香港文匯報訊(記者 廖傑堯)有參加防騙講座的內地學生在接受香港文匯報記者訪問時,分享了參加是次反騙講座的得着。有同學表示,在內地接聽詐騙電話較易識別,因為騙徒很快直奔「要錢」主題,但在香港接聽這類騙電話時,騙徒往往有很好的情節鋪排,一步一步使受害人跟着騙徒的腳步,不自覺地慢慢墮入騙局。他希望警方舉辦更多的反騙講座,讓更多在港讀書的同學了解騙術。

指騙局有劇本鋪排易中招

在香港城市大學讀研究生課程的姓周女同學表示,她來自浙江,雖然不是第一次聽取防騙信息,但覺得這次講座的內容豐富多元。去年12月,她親身經歷過騙案,對方聲稱其身份證被盜用及涉及洗黑錢等。自己當時感到很驚慌,幸好早前曾聽過防騙資訊,鎮定下來後馬上提醒自己,更大膽質問騙徒:「你是不是詐騙?」然後掛線。

周同學說,在內地接到騙徒電話較容易分辨,因為騙徒很快就會提出要錢,掛線就行了。但打來香港的騙徒,往往有鋪排、有劇本,一步一步令受害人信以為真,而這種「洗腦」往往令受害



羅同學 香港文匯報記者廖傑堯攝 周同學 香港文匯報記者廖傑堯攝

人容易相信騙徒。

在嶺南大學修讀翻譯的羅同學表示,自己老家在江西,因為小時候已來港讀書,接觸的騙案新聞較多,所以對騙案有所認識及防範。這次參加警方的講座中,讓他更系統了解騙案手法以及防騙技巧,自己更提高防騙意識,同時學懂要盡快求助。

在香港科技大學讀研究生課程的胡同學表示,自己過往曾接過詐騙電話,但她一聽就掛線。她認為香港警方舉辦這類宣傳活動,對內地生會有很大好處,讓他們日後更留心騙徒詐騙方式,做好防騙的心理準備。

8人油麻地暴動罪成 最高囚4年9個月

香港文匯報訊(記者 葛婷)2019年11月18日,警方在油麻地彌敦道一帶圍捕企圖「營救」被警方包圍在理工大學內的暴徒,一舉拘控213人。其中一批11名被告,除3人潛逃外,餘下8人中有6人承認暴動罪,兩人受審後被判罪,昨日在區域法院被判監禁3年半至4年9個月。暫委法官葉亮指出,本案發生在人煙稠密的社區,暴徒有預謀破壞公物、投擲汽油彈,對公眾造成滋擾。本案涉及修例風波最大型暴動之一,破壞警民關係,暴力針對警方更是蔑視法治,情節嚴重。

被判刑的8名被告包括張緯元、張凱茵、馮興榆、劉沛彥、梁俊傑、梁剛璋、陳卓賢和黎鈞堯,同被控於2019年11月18日,在油麻地窩打老道與咸美頓街一帶,連同他人參與暴動。其中,張緯元、張凱茵、馮興榆等人另被控一項「管有物品意圖損毀財產」罪,涉案物品包括索帶、扳手、鉗及螺絲批等。梁剛璋亦被控一項「無牌管有無線電通訊器具」罪。

法官指如小型戰場 威脅市民安全

法官昨日在判刑時指出,當日有2,000人參與暴動,歷時至少60分鐘。暴徒堵路、築壘陣,投擲磚塊及至少251枚汽油彈,4名警員受傷,輕則紅腫、重至骨折。油麻地港鐵站出口、外牆及街燈被破壞,現場猶如小型戰場,而彌敦道是九龍市區中心路段之一,是次暴動威脅市民人身安全,也令商舖門及油麻地港鐵站關閉,對社會造成極大威脅和滋擾,同時加深不同意見者的分歧。

法官認為,大部分被告在案發時帶備大量裝備,屬有備而來,故量刑起點為5年監禁。被告黎鈞堯僅帶備黑色手套,沒證據顯示他有其他裝備,其量刑起點為4年9個月監禁。在考慮各被告相對年輕、沒有刑事定罪紀錄,屬一時衝動犯案後,予以酌情扣減3個月刑期。

在審訊前認罪的被告張緯元、張凱茵、馮興榆、劉沛彥、梁俊傑及梁剛璋,經刑期扣減後各判監禁3年6個月;受審後被定



8人被裁定油麻地暴動罪成,分囚3年半至4年9個月。圖為當日爆發激烈攻防戰。

資料圖片

罪的陳卓賢和黎鈞堯,陳判監禁4年9個月、黎被判監禁4年6個月。

東九龍總區公眾活動調查組主管、高級督察潘崇禮昨日在庭外表示,涉及理大外圍暴動案而被起訴暴動罪的213人,分為17案處理,至今有68人定罪。他強調,市民擁有言論、新聞、集會和遊行的自由和權利,但市民進行上述活動時,須遵守香港法律。警方絕不容忍任何集會出現非法或破壞社會安寧行為,必定果斷將違法者繩之以法,以保障市民財產及公眾安全。

被票控再「斷正」 警拘水貨客積犯

香港文匯報訊(記者 蕭景源)今年1月8日起,香港與內地通關復常後,上水一帶「水貨客」又重新活躍,造成阻街和衛生問題。警方過去兩日連同食物環境衛生署人員展開代號「沃土」的行動,採用錄影形式搜集證據,並在行動中票控4人,其中一名女子因被票控後再犯,被警方以阻街罪名拘捕。

警方昨日表示,一直密切留意上水一帶的水貨活動,最近發現活動正在萌芽階段,有俗稱「檔頭」的水貨負責人,在上水港鐵站外把貨物分發給「駁腳」的水貨客,再以螞蟻搬家形式運上內地。貨物主要為日常用品,例如化妝品、嬰兒奶粉、波鞋、藥物等。該些水貨客霸佔行人路,造成阻街,滋擾市民,影響居民日常生活。

過去7個星期,警方聯同不同執法部門共進行26次跨部門打擊水貨行動,其中9次聯同食環署在區內黑點掃蕩,以先勸喻後警告再票控或定額罰款方式執法,並採用錄影形式搜集證據,以便在法庭舉證。前日,有兩男兩女(38歲至51歲)被票控,其中一名46歲女子於昨日再被執法人員發現在同一地點犯案,警方遂將其拘捕。警方將充公涉案的約3萬元貨品,及在法庭強調其為重犯者,希望法庭判處適當刑罰,以增加阻嚇性。



一名女水貨客將貨物放在路面阻街被捕。